
江苏省仪征中学 2021-2022 学年度第一学期高一物理学科导学案

8.1.1 功

研制人：熊小燕 审核人：邱勇

班级：____________姓名：____________学号：_____________授课日期：2022.03.31
本课在课程标准中的表述：理解正、负功的概念，会用功的公式进行计算。

[学习目标]
1.掌握功的公式 W＝Flcos α及公式的适用范围.
2.理解正、负功的概念，会用功的公式进行计算．

[课前预习]
一、功

1．定义：力对物体所做的功，等于________、_________、_______________这三者的乘积．

2．公式：W＝Flcos_α.
3．功是______(选填“矢”或“标”)量．在国际单位制中，功的单位是____，符号是___
二、正功和负功

1．正功和负功的判断

由 W＝Flcos α可知

(1)当α＝π
2
时，W＝0，力 F对物体_________(填“做正功”“做负功”或“不做功”)．

(2)当 0≤α＜π
2
时，W＞0，力 F对物体________(填“做正功”“做负功”或“不做功”)．

(3)当π
2
＜α≤π时，W＜0，力 F对物体_________(填“做正功”“做负功”或“不做功”)．

2．总功的计算

当一个物体在几个力的共同作用下发生一段位移时，这几个力对物体所做的总功等于：

(1)各个力分别对物体所做功的________．
(2)几个力的________对物体所做的功．

即学即用：

1．判断下列说法的正误．

(1)公式 W＝Flcos α中的 l是物体运动的路程．( )
(2)物体只要受力且运动，该力就一定做功．( )
(3)功有正负之分，所以功是矢量．( )
(4)若力不对物体做功，则力一定不会改变物体的运动状态．( )
2.如图所示，质量为 1 kg的物体，静止在光滑水平面上．现在给物体一个与水平方向成 60°角斜向上、大

小为 10 N的拉力 F，物体在拉力 F的作用下沿水平面运动了 2 s，则在这 2 s内，拉力 F所做的功是________
J，支持力做功________ J，重力做功________ J.

[课堂学习]
一、对功的理解

导学探究

1．观察四幅图，分析图中的哪个人对物体做了功？

1．如图所示，物体在与水平方向夹角为α的力 F的作用下沿水平面前进了 l，则力 F对物体做的功为多少？

知识深化

1．做功的两个条件：力和物体在力的方向上发生位移．

2.功是过程量，公式 W＝Flcos α适用于恒力做功．



3．功是标量，没有方向，但是有正负．

4．功是一个过程量，描述的是力在物体沿力的方向发生位移的过程中的积累效应．

[深度思考]
1．一个力对物体做功的多少与物体运动的快慢及受到的其他力有关吗？

2．(1)在 W＝Flcos α中 l是物体间的相对位移还是物体相对地面的位移？

(2)如图所示，物块 A放在木板 B上，物块 A在恒力 F作用下向右运动，A相对 B的位移为 x，B向右运动

的位移为 d，则恒力 F对 A做的功是多少？

例 1：如图所示，坐在雪橇上的人与雪橇的总质量为 m，在与水平面成θ角的恒定拉力 F作用下，沿水平地

面向右移动了一段距离 l.已知雪橇与地面间的动摩擦因数为μ，重力加速度为 g，则雪橇受到的( )
A．支持力做功为 mgl B．重力做功为 mgl
C．拉力做功为 Flcos θ D．滑动摩擦力做功为－μmgl

例 2：如图所示，质量分别为 M和 m的两物块 A、B(均可视为质点，且 M>m) 分 别

在同样大小的恒力作用下，沿水平面由静止开始做直线运动，两力与水平面 的 夹

角相同，两物块经过的位移相同．设此过程中 F1对 A做的功为 W1，F2对 B做的功为 W2，则( )
A．无论水平面光滑与否，都有 W1＝W2

B．若水平面光滑，则 W1>W2

C．若水平面粗糙，则 W1>W2

D．若水平面粗糙，则 W1<W2

二、正、负功的理解

导学探究 (1)如图甲所示，前面的人向前拉车，后面的人向后拉车，车向左运动，两拉力对车的运动起

了什么作用？两力分别对车做什么功呢？

(2)如图乙所示，推出的铅球在空中运动，在铅球上升和下降过程中，重力对铅球的做功情况如何？

知识深化

1．功是标量

(1)功是标量．功的正、负并不表示功的方向，表示动力做功还是阻力做功．

(2)一个力对物体做负功，往往说成物体克服这个力做功．

2．判断功的正、负的方法

(1)根据力 F与物体位移 l的夹角α判断——常用于恒力做功的情形．

(2)根据力与物体瞬时速度的夹角θ判断——常用于曲线运动的情形．

如图所示：

①若夹角θ是锐角，力做正功；

②若夹角θ是钝角，力做负功；

③若夹角θ是直角，力不做功．

例 3：如图所示，在皮带传送装置中，皮带把物体 P匀速传送至底端，在此过程中，下述说法正确的是
( )
A．摩擦力对物体做正功

B．支持力对物体做正功

C．重力对物体做负功

D．重力做功与摩擦力做功之和为零



三、恒力做功的计算

总功的计算

当物体在多个力的共同作用下发生一段位移时，合力对物体所做的功等于各分力对物体做功的代数和．故

计算合力的功有以下两种方法：

(1)先由 W＝Flcos α计算各个力对物体所做的功 W1、W2、W3…然后求所有力做功的代数和，即 W 合＝W1＋

W2＋W3＋….
(2)先由力的合成或根据牛顿第二定律求出合力 F 合，然后由 W 合＝F 合 lcos α计算总功，此时α为 F 合的方向

与 l的方向间的夹角

例 4：如图所示，质量 m＝50 kg 的滑雪运动员从高度 h＝30 m的坡顶由静止下滑，斜坡的倾角θ＝37°，滑

雪板与雪面之间的动摩擦因数μ＝0.1.则运动员滑至坡底的过程中：(g取 10 m/s2，sin 37°＝0.6，cos 37°＝
0.8，装备质量不计)
(1)滑雪运动员所受的重力对他做了多少功？

(2)各力对运动员做的总功是多少？

例 5：如图 11所示，一个质量为 m＝2 kg 的物体，受到与水平方向成 37°角斜向上方的力 F＝10 N作用，

在水平地面上从静止开始向右移动的距离为 l＝2 m，已知物体和地面间的动摩擦因数为 0.3，g取 10 m/s2，
求外力对物体所做的总功．(cos 37°＝0.8，sin 37°＝0.6)

[课后作业] 完成课后作业

[课后感悟]____________________________________________________________________
________________________________________________________________________________



江苏省仪征中学 2021—2022 学年度第一学期高一物理学科作业

8.1.1 功

研制人：熊小燕 审核人：邱勇

班级：________姓名：__________学号：________时间：2022.03.31_作业时长：30 分钟

[基础练习]
1．关于功的概念，以下说法正确的是( )
A．力是矢量，位移是矢量，所以功也是矢量

B．功有正、负之分，若某个力对物体做负功，表明这个力对该物体的运动起阻碍作用

C．若某一个力对物体不做功，说明该物体一定没有位移

D．某物体通过一段位移，作用在该物体上的力一定都做功

2．如图所示，下列过程中人对物体做了功的是( )
A．小华用力推石头，但没有推动

B．小明举起杠铃后，在空中停留 3秒的过程中

C．小超提着书包，随电梯一起匀速上升的过程中

D．小陈将冰壶推出后，冰壶在水平冰面上滑行了 5米的过程中

3．下列说法不正确的是( )
A．－10 J的功大于＋5 J的功

B．功是标量，正、负表示外力对物体做功还是物体克服外力做功

C．一个力对物体做负功，则说明这个力一定阻碍物体的运动

D．功是矢量，正、负表示方向

4.有一根轻绳拴了一个物体，如图所示，若整体以加速度 a向下做减速运动，则作用在物体上的各力做功

的情况是( )
A．重力做正功，拉力做负功，合外力做负功

B．重力做正功，拉力做负功，合外力做正功

C．重力做正功，拉力做正功，合外力做正功

D．重力做负功，拉力做负功，合外力做正功

5．如图所示，自动卸货车静止在水平地面上，在液压机的作用下，车厢与水平方向的夹角θ缓慢增大到一

定角度，此过程中货物相对车厢一直静止，下列说法正确的是( )
A．货物受到的支持力做正功 B．货物受到的支持力不做功

C．货物受到的摩擦力做负功 D．货物受到的摩擦力做正功

6．某人用 20 N的水平恒力推着小车在粗糙的水平面上前进了 5.0 m，放手后，

小车又前进了 2.0 m才停下来，则在小车运动过程中，人的推力所做的功为( )
A．100 J B．140 J
C．60 J D．无法确定

7.一物体在 10 s内沿水平路面向右运动了 1 m，在此过程中该物体一直受到一大

小为 10 N、方向斜向左上方且与水平方向成 60°角的拉力 F的作用，如图所示．则

在这段时间内拉力 F对物体做的功为( )
A．10 J B．－10 J C．5 J D．－5 J

8．如图所示，质量为 m的小物体，从高为 h、底边长为 L的固定粗糙斜面顶端由静止开始沿斜面下滑，

物体与斜面间的动摩擦因数为μ，重力加速度为 g，在物体从斜面顶端滑至斜面底端的过程中，摩擦力所做

的功为( )



A．－μmgh
2

L
B．－

μmgh2

L2＋h2

C．－μmgL D．－μmg L2＋h2

[能力练习]
9．关于力对物体做的功，以下说法中正确的是( )
A．滑动摩擦力对物体做的功与路径有关

B．合力不做功，物体必定做匀速直线运动

C．在相同的时间内一对作用力与反作用力做的功一定是绝对值相等，一正一负

D．一对作用力与反作用力不可能其中一个做功，而另一个不做功

10．一女士站立在图甲台阶式(台阶水平)自动扶梯上匀速上楼，一男士站立在图乙履带式自动人行道上匀

速上楼，下列关于两人受到的力对其做功的判断正确的是( )
A．甲图中支持力对女士不做功

B．甲图中摩擦力对女士做负功

C．乙图中支持力对男士不做功

D．乙图中摩擦力对男士做负功

11．如图，小车向右做匀加速直线运动，人站在车厢里向前推车并与车保持相对静止，则下列说法正确的

是( )
A．人对车厢做正功 B．人对车厢做负功

C．摩擦力对人做负功 D．人对车厢不做功

12．如图所示，用沿斜面向上、大小为 800 N的力 F，将质量为 100 kg 的物体 沿 倾 角

为θ＝37°的固定斜面由底端匀速地拉到顶端，斜面长 L＝5 m，物体与斜面间的动摩擦因数为 0.25.求这一

过程中：(g取 10 m/s2，sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8)
(1)物体的重力所做的功；

(2)摩擦力所做的功；

(3)物体所受各力的合力所做的功．

[提升练习]

★13．质量为 m＝2 kg的物体沿水平面向右做直线运动，t＝0时刻受到一个水平向左的恒力 F的作用，如

图甲所示，取水平向右为正方向，此物体的 v－t图像如图乙所示，g取 10 m/s2，则( )
A．物体与水平面间的动摩擦因数为 0.5
B．10 s内恒力 F对物体做功为 102 J
C．10 s末物体在计时起点位置左侧 4 m处

D．10 s内物体克服摩擦力做功为 34 J



《8.1.1 功》补充练习

1.如图所示，在光滑水平桌面上有一根轻质弹簧，将弹簧一端固定，另一端施以水平拉力弹簧缓慢伸长。

使弹簧伸长量为 x时，外力对弹簧做功 1W ，使弹簧伸长量为 2x时，外力对弹簧做功 2W ，弹簧始终处在弹

性限度内，则（ ）

A． 2 1W W B． 2 12W W

C． 2 13W W D． 2 14W W

2.质量为 �的汽车，启动后沿平直路面行驶，如果发动机的功率恒为 �，且行驶过程中受到的摩擦阻力大

小一定，汽车速度能够达到的最大值为 �，那么当汽车的车速为
�
�时，汽车的瞬时加速度的大小为������

A.
�
� B. ��

��
C. ��

��
D. ��

��

3.放在粗糙水平地面上的物体受到水平拉力的作用，在 � � ��内其速度与时间的图像和该拉力的功率与时

间的图像如图所示。下列说法正确的是

A. � � ��内拉力做功为 ���㤰
B. � � ��内物体的位移大小为 ���
C. � � ��内滑动摩擦力做功为� t�㤰
D. 滑动摩擦力的大小为 t�

4.在平直公路上，汽车由静止开始做匀加速直线运动，当速度达到��晦䁝后，立即关闭发动机直至静止，� � 㐠
图象如图所示，设汽车的牵引力为 �，受到的摩擦力为��，全程中牵引力

做功为��，克服摩擦力做功为��，则������
A. � � �� � � � �
B. �� � �� � � � �
C. � � �� � � � �
D. �� � �� � � � �

5.为了测量自己骑自行车时的功率，小明找来一辆自行车（如图所示）在某段斜坡上进行实验.当小明骑车

下坡时，刚好在不踩踏板的情况下可以匀速行驶；当小明上坡时，他从坡底出发在 20s时间内匀速蹬脚踏

板 16圈到达坡顶。通过查阅相关资料发现，该自行车的踏板每转动一圈，车后轮相对转轴转动 3圈，后

轮直径为 61cm，自行车质量为 15kg，该斜坡与水平面的倾角为 3o；已知小明质量为 60kg，重力加速度

210m/sg , sin3 0.05  ，假设小明骑车上坡和下坡过程中轮胎与路面间产生的热量相等。根据上述数据，

可求得小明骑车上坡时做功的功率约为（ ）

A．170W B．340W
C．510W D．680W


